

**Письма Яблонского Виктора Сергеевича,  
сержанта 348 ап  
в музей с. Подвыскокое**

*29 марта 1984 года г. город Куйбышев*

Добрый день, дорогие красные следопыты, Дмитрий Иванович!

Большое спасибо за память и присланное обращение сообщить, что мне известно о воинах 6 и 12 армий.

Я давно слежу за вашими добрыми делами. И, конечно, все публикации «Зеленой Браммы» прочитал. Раньше не хотел беспокоить Вас, чтобы не отнимать у Вас времени на себя, чтобы оно досталось более достойным, т.к. понимаю, что мои сообщения не дадут Вам нужных фактов о погибших моих боевых товарищах в июне-сентябре 1941 г. из 4 батареи 348 арт полка 141 сд 6 армии, в которой я служил с октября 1939 г.

Самое памятное время - полковая школа (начальник школы - капитан **Минусевич**) и курсанты, бывшие студенты московских ВУЗов.

Боевой поход для меня начался 19 июня 1941 г. из Шепетовки. Тогда я был мл. сержантом, ком. орудия.

Война мне запомнилась как тяжелый круглосуточный страшно кровавый труд. Были непрерывные бои и отступления через Броды, Золочев, Тернополь, Збараж, Волочиск, Проскуров, Старо-Константинов, Бердичев, Калиновку, Оратов, Христиновку.

В 7-ми км. западнее Христиновки я был тяжело ранен в ногу 26 июля 41 г. Спустя 3-4 дня попал в санитарный эшелон и был отправлен в тыл. После излечения в госпитале - пензенское арт. минометное училище. Военную службу закончил в 1946 г.

К вашим местам мы подошли, поменяв несколько раз личный состав, а поэтому мало кто запомнился по Умани из тех, кто был рядом.

После войны встретил человек 20 товарищей по полковой школе. К сожалению, некоторые из них встретились в первые годы после войны, когда не такой острой была необходимость в общении. Называю вам некоторых моих боевых товарищей и их адреса:

1. **Серов Анатолий Иванович**, г. Новокуйбышевск.

Он был в Уманской яме, освобожден в Германии. Сейчас он врач.

2. **Крок Леонид Аронович**, г. Ленинград.

Из Зеленой Браммы вышел сам и вывел 8 человек (в Донбассе в ноябре 1941 г.)

3. **Евдокимов Сергей Гаврилович**, г. Алма-Ата.

Он был ранен в боях за Винницу. За войну ранен еще 5 раз.

Советую еще лично обратиться к двум товарищам, бывшим в Зеленой Брамме:

1. **Ковалеву** Михаилу Герасимовичу, г. Мукачево. Он из Зеленой браммы попал к партизанам. Сейчас директор завода.

2. **Фрадкову** Ефиму Борисовичу, г. Одесса, Герой Советского Союза.

Буду рад получить от вас весточку. Известно ли вам что-то о Германе **Гане** и Викторе **Лукьянове**? Они вдвоем смогли сохранить свои 2 пушки (из 24-х пушек 348 ап) до Зеленой Браммы.

С коммунистическим приветом,  
полковник юстиции в отставке Яблонский В.С., г. Куйбышев.

28 августа 1984 года г. город Куйбышев

Уважаемые красные следопыты и Дмитрий Иванович!

Извините, что с опозданием отвечаю Вам. Отсутствовал в Куйбышеве около 4-х месяцев, почту прочел только сейчас.

Бесконечно рад Вашему письму и письмам товарищей по 141 сд, которые узнали обо мне благодаря Вам.

Я принял меры, чтобы установить домашний адрес Ефима Фрадкова. Мои последние данные о нем, что плохо себя чувствует и лежит в госпитале. Как только получу адрес Фрадкова, пришлю Вам.

Был ли Липницкий П.Б. очевидцем расстрела командира 348 ап майора **Гонтаря**? Мне в 1976 г. наш физорг 348 артполка, **Пичугин Александр Петрович** (г. Киев) писал дословно:

«Жаль **Сашу Аксенова** «саламандру» (мое прим. - Саша Аксенов был курсантом полковой школы 348 ап, после ее окончания служил в одном из полков 141 сд). Он последний раз был у меня в 1945 г. и уехал в Золочевский р-н, на место зам председателя райисполкома, где и погиб от руки бендеровцев. Представляешь, он мне рассказал, что бывший командир 348 ап, майор Гонтарь, был комендантом лагеря военнопленных и сам стал немцем».

9.12.1981 г. переписка с **Пичугиным** прекратилась. Он сослался на то, что очень болен и не может писать письма. На мои письма и на письма Анатолия Серова не отвечает.

С интересом узнал, что 9 мая 1984 г. создан совет ветеранов 141 сд первого формирования.

С наилучшими пожеланиями Вашей нужной и патриотичной работе.

В.С. Яблонский

P.S. Перечитал письмо и решил послать Вам из своего архива фотографию Пичугина, отличного человека с тяжелой судьбой.

*8 сентября 1984 года г. город Куйбышев*

Уважаемые красные следопыты и Дмитрий Иванович!

Сообщаю дословно сведения, полученные о Фрадкове Е.Б.: «Ефим Борисович серьёзно болен - перенес инфаркт миокарда, страдает диабетом, почти ослеп - практически он сейчас беспомощный инвалид. Поэтому встреча с ним ветеранов вряд ли возможна, а вот письмо он был бы рад получить. Его адрес: г. Одесса.

Эти сведения мне написал Николай Павлович Чирков - председатель военного трибунала Одесского военного округа.

Ефим Борисович стал героем Советского Союза в 1943 г. (если мне не изменяет память), будучи командиром противотанковой пушки. В 1946 г. в звании мл. лейтенанта он поступил в Военно-политическую академию. После ее окончания в 1951 г. стал военным судьей.

Если Ефим Борисович не сможет ответить Вам, то о том, где он был с 22 июня 1941 г. можно узнать из его личного дела, которое в настоящее время хранится в Одесском облвоенкомате.

Можно будет послать туда запрос, сообщить в запросе его последнюю должность и звание. Последняя его должность - зам. председателя военного трибунала Одесского военного округа, звание - полковник юстиции.

Мне очень хочется быть полезным вам в таком нужном деле, и если я еще чем-то смогу вам помочь, напишите, я сделаю все, что смогу.

Больших Вам успехов и здоровья.

Ваш Виктор Сергеевич Яблонский.

*1 октября 1984 года г. город Куйбышев*

Уважаемый Дмитрий Иванович!

Отвечаю на Ваше письмо от 22.09.84 г. в отношении того, чтобы войти в состав инициативной группы совета ветеранов 141 сд первого формирования и возглавить ее сообщаю:

Такое же предложение от имени группы мне сделал **Александр Федорович Тураев** из Александрии Кировоградской области. Он же пригласил в мае побывать в Новоархангельском райкоме КПСС и у Вас.

Я дал согласие на любой статус в группе. В то же время я выразил мнение, что главное сейчас - активная работа по розыску и сплочению всех ветеранов 141 сд первого формирования. Эту работу легче вести тем из нас, кто ближе к Подвысокому. Как я понял, Тураев с большой инициативой и энергией проводит организационную работу. Он с пониманием отнесся к моему предложению, и между нами установились дружеские и доверительные отношения. В своих письмах я высказал Тураеву ряд практических советов по организации и активизации работы. Тураеву я уже сообщил, что постараюсь в мае приехать в Новоархангельск, а если вы сочтете нужным, то и к вам.

У меня есть несколько фотографии 1939-1941 г. Знаю, что подобные есть у Серова, Крока, Евдокимова.

1 января 1940 г. мы впервые вышли в г. Славута, фотографировались по 5 человек. А фотографии потом отослали домой. На моей фотографии помимо меня, **Омельченко, Лукьянов, Калинин, Федоров.**

У Серова и Евдокимова - другие товарищи. Такие же снимки могут быть у других ветеранов.

Но больше всех их должно быть у **Евгения Михайловича Жарова**, заслуженного артиста РСФСР (его адрес: г. Ленинград, Заневский проспект, 22/14). Евгений Михайлович уехал в из 348 ап осенью 1940 г. в Москву, в Театр Красной Армии.

Если Вы считаете возможным, чтобы больше имен и лиц ветеранов 1941 г. вернулось из небытия, то можно для музея собрать такие фотографии. Я разделяю взгляд Долматовского, что пропавших без вести в войну пора причислить к погибшим на ней за наши идеалы.

Благодарю за сообщение о том, что готовится новое издание «Зеленой Браны».

С наилучшими пожеланиями,  
В.С. Яблонский.

11 декабря 1984 года г. город Куйбышев

Уважаемый Дмитрий Иванович!

В начале разрешите поздравить Вас, ваших родных и друзей, красных следопытов с Новым годом! Очень хочется, чтобы он был лучше года уходящего во всех отношениях. А главное - будьте здоровы и счастливы. Больших Вам успехов в делах и заботах!

С 11 ноября по 4 декабря был в Москве. Встретился с Синичкиным Константином Ивановичем, ведающим перепиской в 141 сд второго формирования. Узнал адреса двух ветеранов первого формирования, которые давно вместе с ним участвуют во встречах, но не воевали в их (втором) составе.

Это **Морозова Анастасия Степановна**, машинистка из штаба 141 сд первого формирования. (Хмельницкая обл, г. Ярмолинцы.)

и **Хоменко Олег Владимирович** (г. Тернополь.)

Других данных о них у Синичкина не было.

Есть ли у вас адреса этих ветеранов.

Вы пишете, что на Ваше обращение не откликнулись мои однополчане Евдокимов С.Г., Ковалев М.Г., Фрадков Е.Б.

С Евдокимовым я поддерживаю регулярно связь. Просил его ответить Вам и впредь быть внимательным к Вашим обращениям. Знаю, что он мобильный, а поэтому можно думать, что он из Алма-Аты приедет на встречу ветеранов в Подвысокое 9 мая 1985 г. У меня есть его работа - попытка в художественной форме описать события 1941 г.

Ковалев С.Г. ответил на мое письмо поздравлением с 67-й годовщиной Великого октября. Пишет, что планирует в 1985 г. побывать в Подвысоком. Я просил его ответить на Ваше обращение и написать свои воспоминания. Надеюсь скоро иметь о Фрадкове подробные сведения о его военной службе с 1939 по 1946 г.г., тогда перешлю их вам.

Вы меня заинтересовали сообщением о Туманишвили. Дело в том, что в полковой школе было 4 грузина. Один из них, **Владимир Чхеидзе**, был в одном со мной взводе, а трое остальных - в других взводах. Их фамилии я не запомнил. В 1940 г. в дивизии было пополнение из Грузии.

Если Вы найдете возможным, то сообщите о Туманишвили более подробно, какого он года призыва, где служил в 141 сд.

Возможно, назовет и второго профессора - ветеран 141 сд, сообщив о нем год призыва и место службы в 141 сд. (прим.: очевидно, здесь идет о Владимире Замарадзе, см. письмо Березовского Ф.Р. )

18 января 1985 года г. город Куйбышев

Уважаемый Дмитрий Иванович!

Я уже получил ответы от Морозовой А.С. и Хоменко О.В.

Морозова о себе пишет, что была в штабе 141 сд телефонисткой с января по август 1941 г. Имеет фотографию хора дивизии, сделанную в 1941 г. На ней около 50 человек, участников хора. Называет руководителя - Паламарьков. Вероятно, фамилию путает, был **Пономарев**. Наши кони на конюшне стояли рядом: у него - Жом, у меня - Блиндаж. Он часто шутил: «А у нас на конюшне Жом, стоит рядом с Блиндажом. А у вас?». О том, что он руководил хором, он как-то в Шепетовке мне сказал. Морозова попросила сообщить адрес вашего музея.

Хоменко в ответном письме превратился в Фоменко (скорее всего, путаница исходит от Синичкина, из 141 сд второго формирования, который давал мне его адрес). Иной у него и адрес (г. Тернополь). О себе пишет, что в 1941 г. был младшим лейтенантом, служил в в/ч № 595, военно-инженерная часть подчинялась штабу округа (мастерская по ремонту военной техники), но обслуживала 141 сд. Из Шепетовки он выехал на 10-12 день войны (может быть, и раньше) в сторону Киева. Он приводит интересные факты о своих друзьях из 141 сд, с которыми в Шепетовке жил в одном доме.

В частности о друге, лейтенанте Утешеве пишет: «**Утешев Коля**, комбат, в районе Брод подбил за один бой 8 немецких танков и сам погиб. Об этом писали в районной и дивизионной газетах где-то в конце июня. Я сам читал».

Фоменко сообщил 3 новых для меня адреса ветеранов 141 сд: Скворцова, Беляевой и Бакалейникова. У него уточню, не из второго ли они формирования. Если наши, то пришлю адреса Вам.

Посылаю одновременно с этим письмом бандероль со схемой боевого пути 141 сд и газетой «Советская культура» от 27.11.1984 г. с заметкой о Титове. Есть у меня еще одна схема, исполненная более точно, в два раза больше посылаемой. Ее привезу в мае сего года.

Тураев еще в декабре вместе с двумя ветеранами посетил Новоархангельский РК КПСС и заявил там о существовании нашей группы и ее количестве (50 человек, приехать смогут 40).

Евдокимов из Алма-Аты сообщил адрес ветерана: **Бурков Георгий Иванович**, г. Алма-Ата. Он из 4-й батареи 348 ап 141 сд. Я его хорошо в то время знал. Почти до дня моего ранения (26.7.41 г.) мы были рядом. Он прислал подробную свою одиссею. Я попросил ее написать для музея. Послал ему ваш адрес. Если нетрудно, подтвердите Ваше желание иметь ее. Он 1915 года рождения. Дважды был тяжело ранен, когда был в Польше в нашем партизанском отряде, командир отряда Александр Невский (возможно, псевдоним). Сейчас с трудом передвигается.

Евдокимов написал, что никаких писем из музея не получал. Я ему Ваш адрес сообщил. Он эти годы с большим увлечением писал воспоминания о боях в 1941 году. Как я его понял, он их сейчас перерабатывает, заменяет имена вымышленные именами настоящими, собирается послать воспоминания в музей.

Постараемся раскатать на воспоминания и Ковалева М.Г.

Большое спасибо за адреса Туманишвили М.И. и **Кичановского С.А.**

К сожалению, их я раньше не знал.

С добрыми пожеланиями, ваш Виктор Сергеевич Яблонский.

*10 февраля 1985 года Виктора Сергеевича не стало.  
Это было его последнее письмо в музей с. Подвысокое*